Lamigtéwki i zadania na weekend R ———
W lamigtéwkach 1046, 1047 i 1048 oprécz two- "‘“"’( \
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rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzyé¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, /- ”" )\ ““ /) \
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka 'H“"‘x“"‘x‘
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej- ‘Autorski Tygodnik Matematyczny
nosci dzialari. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

1046. Zapisz liczbe 84 uzywajac cyfr 3, 31 5. | I ‘RAPEf Z
Podaj dwa istotnie rézne rozwigzania.
1047. Zapisz liczbe 89 uzywajac cyfr 0, 0, 51 7. Nr 156 (12/2018)

1048. Zapisz liczbe 95 uzywajac cyfr 3,415 (kaz- ~ Piatek, 23 marca 2018 r.
dej tylko raz).

Srodki ciezkosci

1049. Uzasadnij, ze nie w kazdym trojkacie $rodek ciezko$ci obwodu pokrywa sie
ze $rodkiem ciezkosci trojkata. A moze potafisz wykazaé, ze w dowolnym trdjkacie nie-
rownobocznym te srodki ciezkosci sie nie pokrywaja?

Uwaga: Srodek ciezkosci odeinka (w domysle: wykonanego z jednorodnego materiatu)
lezy w geometrycznym srodku odcinka, a masa tegoz odcinka jest wprost proporcjonalna
do jego dlugosci. Tak wiec érodek ciezkosci obwodu trojkata (w domysle: wygietego
z jednorodnego drutu) jest taki, jak gdyby w srodkach bokoéw tréjkata umiesci¢ masy
proporcjonalne do dtugosci tychze bokdow.

Wazenie monet

1050. Mamy dziesie¢ identycznie wygladajacych monet. Wiemy, ze pieé¢ z tych monet
jest falszywych (Izejszych od prawdziwych). Czy zawsze mozemy przy pomocy pieciu
wazen na wadze szalkowej wykry¢ monety fatszywe?

Rozwigzania zadan 1040-1045
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1044. Umies¢my w wierzchotkach szesciokata jednakowe masy. Zsuwajac po dwie
masy lezace w sasiednich wierzchotkach do srodkéw cigzkosci odpowiednich bokéw sze-
Sciokata, otrzymujemy uktad trzech réwnych mas majacych ten sam srodek ciezkosci, co
wyjsciowe szes¢ mas (rys. 1). Zatem srodek ciezkosci tréjkata o wierzchotkach w $rod-
kach co drugiego boku szesciokata pokrywa si¢ ze srodkiem cigzko$ci mas umieszczonych
w wierzchotkach szesciokata.

Analogiczne, $rodek ciezkosci trojkata o wierzchotkach w $rodkach pozostatych bo-
kéw szesciokata pokrywa sie ze srodkiem ciezkosci mas umieszczonych w wierzchotkach
szesciokata (rys. 2). Wobec tego srodki ciezkosci obu trojkatow sie pokrywaja.

1045. Nie mozemy. Poniewaz falszywe moga by¢ dowolne trzy z dziewieciu monet,
mamy (g) =84 mozliwe sytuacje. Tymczasem cztery wazenia na wadze szalkowej moga
da¢ tylko 81 mozliwych wynikéw, a wigc w pewnych dwoch sytuacjach wyniki wazen
beda takie same, a co za tym idzie po czterech wazeniach nie bedziemy w stanie tych
dwoch sytuacji rozréznic.



-2- A=A Pigtek, 23 marca 2018 r. A=A Trapez 156 (12/2018)

rys. 1

rys. 2

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal si¢ swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




